
 

IFES в Україні, Парламент ухвалив Проєкт Закону №5253-1 про 
внесення змін до Закону України «Про політичні партії» Сторінка 1 з 3 

Коментар IFES  

 

 

 

Верховна Рада ухвалила законопроєкт №5253-1 про 

внесення змін до Закону України «Про політичні партії» 

Контекст 

2 листопада Верховна Рада України ухвалила Проєкт Закону 5253-1 «Про внесення змін 
до Закону України «Про політичні партії в Україні» щодо удосконалення правового 
регулювання фінансування діяльності політичних партій» (далі – Закон) у другому 
читанні та в цілому. Закон підтримали 285 народних депутатів. 

Законопроєкт №5253-1 було зареєстровано у березні 2021 року як альтернативний до 
законопроєкту №5253. Законопроект №5253, у разі його прийняття, обмежив би 
повноваження Національного агентства з питань запобігання корупції (НАЗК) щодо 
перевірки фінансових звітів політичних партій. 

У червні 2021 року за результатами розгляду в комітеті Верховної Ради з питань 
правової політики та з огляду на критику з боку громадянського суспільства й 
міжнародних партнерів Верховна Рада ухвалила альтернативний законопроєкт №5253-
1 у першому читанні. 

Позитивним є те, що ухвалений закон зберігає чинний обсяг повноважень НАЗК та 
усуває суттєві прогалини у законодавстві. Однак закон також містить положення щодо 
правил звітування партій, які викликають занепокоєння. дозволяючи партіям не 
подавати фінансових звітів під час пандемії, що неодноразово критикували 
громадянське суспільство та IFES. Громадянське суспільство закликало президента 
Зеленського накласти вето на Закон №5253-1, аби парламент міг врегулювати ці 
проблемні аспекти. 

Аналіз 

Закон, ухвалений парламентом 2 листопада, вносить зміни до положень, які регулюють 
різні аспекти державного фінансування політичних партій. Вкрай важливо, що новий 
Закон передбачає обов’язок політичних партій подати до НАЗК квартальні фінансові 
звіти за 2020 та 2021 роки, які вони не подали раніше. 

Закон «Про політичні партії в Україні» передбачає, що всі політичні партії мають 
подавати звіти про майно, доходи, витрати та зобов’язання фінансового характеру до 
НАЗК щоквартально. Це положення має на меті забезпечити прозорість і підзвітність 
політичного фінансування, зокрема державного фінансування. 

Однак у березні 2020 року парламент дозволив політичним партіям не подавати 
фінансових звітів до закінчення карантинних обмежень, пов’язаних з COVID-19. 

Попри те, що деякі політичні партії продовжили звітувати щоквартально, більшість 
політичних партій – зокрема всі парламентські партії – припинили звітувати вчасно. 
Наразі лише 28 із 380 партій, зареєстрованих в Україні (що становить 7,4%) подали 
фінансові звіти за другий квартал (квітень-червень). Це призвело до суттєвого 
зменшення прозорості політичного фінансування.  

Новий Закон зобов’язує політичні партії протягом 60 днів з дня набрання ним чинності 
подати фінансові звіти за 2020-2021 роки, не подані ними раніше. НАЗК матиме ще 90 
днів для перевірки цих звітів. 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=71552
https://ifesukraine.org/wp-content/uploads/2021/10/ifes-statement-on-restoring-party-reporting-ukr-2021-21-10-d2.pdf
https://www.chesno.org/post/4997/


IFES в Україні, Парламент ухвалив Проєкт Закону №5253-1 про 
внесення змін до Закону України «Про політичні партії» Сторінка 2 з 3 

Це важливе досягнення дозволить органу контролю та громадськості нарешті отримати 
інформацію про те, як партії збирали та витрачали кошти протягом останніх півтора 
років, у тому числі під час місцевих виборів 2020 року. 

Однак водночас парламент не скасував норму, яка дозволяє партіям не подавати 
фінансових звітів у майбутньому. Тому політичні партії можуть продовжити уникати 
звітності про доходи й витрати ще протягом певного періоду (зокрема до закінчення 
карантинних заходів).  

IFES вітає окремі позитивні аспекти Закону, які вдосконалюють порядок фінансування 
політичних партій, що недостатньо врегульовано у чинному Законі «Про політичні партії 
в Україні»:  

1. НАЗК має оприлюднити рішення про зупинення або припинення 
державного фінансування політичних партій протягом трьох днів із дня 
його прийняття. Це усуне невизначеність щодо того, було прийнято таке 
рішення НАЗК чи ні. 

2. Якщо НАЗК виявить у фінансових звітах політичної партії ознаки серйозних 
порушень, НАЗК має повідомити про це відповідну партію. Після цього 
партія матиме 15 днів для надання роз’яснень, і лише тоді НАЗК має право 
призупинити або припинити державне фінансування. Цей механізм 
забезпечує кращу взаємодію між партіями та НАЗК і дозволяє НАЗК 
зосереджувати увагу на превентивних, а не каральних функціях. 

3. Якщо рішення про припинення державного фінансування партії буде 
визнано судом безпідставним, НАЗК має перерахувати належні чи утримані 
державні кошти цій партії. Це положення врегульовує законодавчу прогалину, 
яка не дозволяла НАЗК перераховувати державні кошти партіям за минулі 
періоди. 

Однак попри вищезгадані позитивні аспекти, цей Закон також містить положень, що 
викликають занепокоєння: 

1. Політичні партії можуть не подавати фінансових звітів під час пандемії. 
Хоча тепер партії будуть зобов’язані подати фінансові звіти за попередні 
квартали, відтермінування звітування у майбутньому є суттєвим порушенням 
міжнародних зобов’язань України, оскільки комплексна нормативно-правова база 
у сфері політичного фінансування була важливою передумовою для 
запровадження безвізового режиму для українців, які подорожують до країн 
Європейського Союзу (ЄС), 

2. Надання політичним партіям окремих послуг й товарів, пов’язаних із 
протиепідемічними заходами, зі знижкою чи безоплатно народними 
депутатами, головами місцевих рад, мерами, а також членами партій не 
вважається внеском на підтримку політичних партій. Цей виняток, хоча й 
тимчасовий, створює законодавчу прогалину, якою партії можуть зловживати, 
аби уникнути розкриття інформації про внески у негрошовій формі, відображаючи 
їх у звітах як внески, пов’язані із протиепідемічними заходами.        

3. У фінансових звітах політичні партії мають розкривати лише інформацію 
про фінансові зобов'язання / обов’язки партії / борги, строк виконання яких 
припадає на звітний квартал. Це положення може зменшити загальну 
прозорість щодо наявних позик, боргів і зобов'язань політичних партій. Партії 
також можуть намагатися відтермінувати договірні умови виконання своїх 
зобов’язань, аби взагалі не звітувати про них. 
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Висновки  

Попри те, що прийнятий Закон передбачає низку позитивних положень, деякі його 
норми, що стосуються продовження права партій не подавати фінансових звітів у зв’язку 
з пандемією, а також обмеження обсягу фінансової звітності партій, викликають 
занепокоєння. Ці положення є суттєвим порушенням міжнародних зобов’язань України, 
оскільки комплексна нормативно-правова база у сфері політичного фінансування була 
важливою передумовою для запровадження безвізового режиму для українців, які 
подорожують до країн ЄС.  

IFES підтримує заклик громадянського суспільства щодо повного відновлення обов’язку 
політичних партій подавати фінансову звітність. 

Це може бути реалізовано шляхом накладення вето Президентом, аби усунути значні 
прогалини цього Закону. 

У разі підписання Закону необхідно невідкладно вжити інші правові заходи щодо 
відновлення фінансової звітності відповідно до міжнародних зобов’язань України. 

Водночас закликаємо парламент і відповідні парламентські комітети продовжити 
зусилля України щодо комплексного вдосконалення партійного законодавства та 
розглянути новий законопроєкт про політичні партії, забезпечивши інклюзивний і 
відкритий діалог із різними зацікавленими сторонами та відповідно до рекомендацій 
Венеціанської комісії та ОБСЄ/БДІПЛ. 

Цей аналіз було підготовлено Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) за 

підтримки Агентства Сполучених Штатів з міжнародного розвитку (USAID), 

Міністерства міжнародних справ Канади (Global Affairs Canada) та Британської 

допомоги від Уряду Великої Британії (UK Aid). Думки, викладені у цій публікації, 

належать автору і не обов’язково відображають погляди USAID чи урядів Сполучених 

Штатів, Канади або Великої Британії. 

 

https://www.chesno.org/post/4997/

